

酿酸了的葡萄酒

文/李风宇

就国史而言，当今中外史学界有多种历史观，若以华裔中人论，则以黄仁宇的“大历史观”，唐德刚的“口述历史”等等为其中荦荦大者，是脱离旧窠的治史方法。得失姑且不论，但仍然是以为今人提供借鉴蓝本为出发点的。这二者虽然在方法上颇具独特性，但顾此失彼处又令人不敢过分恭维。这便是实用主义历史观能够长期存在的原因。

时下流行的文体是“非虚构”，这是个舶来的叫法。作者写得兴起时“山呼海啸”，读者则“如痴如醉”，这路东西基本上是会被历史学家归之于“小说家言”的。

上世纪末，父亲的旧日同学，从台湾来的张慕飞老先生赠我一册自传《永不放弃》。张将军因历史渊源与蒋纬国将军过从甚密，更妙的是他还当过蒋氏的对头李宗仁先生的侍卫官。将军在西班牙陆军大学精研武学的时候，还读出个“比较文学”硕士的头衔，但他的自传中竟没有一点文学味。将军曾于不经意间透露，纽约的唐德刚教授是其老友，黄仁宇先生更是多有过从。

也是有缘，曾在慕飞老伯寓所见到黄仁宇先生与唐德刚教授，前者的高论，令我如闻天籁。1945年7月，胡宗南就任第一战区司令长官，麾下的三位年轻上尉，便是蒋纬国、熊向晖、张慕飞。有一次去上海办事，顺道往访张将军，竟然见到了智勇兼备的熊向晖。真是难以想象这位垂暮老人当年的风采——将胡宗南进攻延安的命令左手送给毛泽东，右手下达国军的攻击部队。叙旧事如同讲天书，人和事的两面性阐释得淋漓尽致，所以要说“生活比文学更精彩”。当时便有了去张望一眼蒋

纬国将军的念头。写出来呀，写出来呀，你为什么不写？朋友们劝我。我写这些干什么？好玩呀！对，但凡写文章总是要有个什么目的。尽管我们不时要扯个骗人骗自己的旗子，动辄说这个那个不是文学咯，其实有看头，有内涵，就是一篇好文章。写小说或者写其他什么，总是要说到的，如果文章里头没有事，这种文章看它干什么？这个理由不知道站不站得住脚？甭管别人信不信，反正我信了。

漫溢的野火烧过，再经过历史慌乱脚步的踏踩，多少有意味的历史灰飞烟灭，“残花败柳”般的历史素材实在是没剩多少。

北京有座贤良祠，是古时祭祀旧日贤达的场所，好比法兰西的先贤祠。对于“贤达”，不同的社会有不同的标准，所以历史人物也就走进了各自的庙堂。古人说——文以载道，文不能载道时，也可以撩拨开被藤蔓遮掩的历史，谈古论今。可以说，都是个人读书、生活的随笔而已，贻笑大方处自不在少。笔者在读史之余，也曾记录了一些历史人物的斑驳行状，摆放在笔墨祭台上晾晒、评说一番，以祭奠他们给这个世界留下的痕迹。我想，如果历史人物们地下有知，他们大概是愿意的，也不会讥笑后生的唐突。

既往的人和事还能够被后世记起，很不错了！■

载酒买花少年事 而今仍爱

文/苏宁

仍旧喜欢黄昏之后这一小段时光，林木安静，满街行人回家，灯火亮起，而我，知道一天又将结束。一直喜欢鲜花和水果，街上总有。它们，是让我一天又一天地相信人世安稳的凭据。

才下过雪，白天的太阳没照到的地方，雪还堆着，白白的，让我知道冬天还没过完，晚上回来的时候，绕河边的路，开了车窗，也并不觉得凉。

小姑娘对音乐有着让我吃惊的领悟，很多曲子，听一遍，几乎就会了。而我，虽然伴她从五岁第一次走进古筝教室，一直到她十二岁，结束古筝的学习，七年时光，我却是，没有任何渗透。那时的心，一直在重重叠叠的琐碎事务里埋得自己找出也难。

我一直不懂，为什么只是几个数字符，反复起承，就能表现出和文字一样无限的世界：那每一个曲谱之名亦如文章之名。那么多美丽曲目，要怎样一颗心才能分辨领会。让内心安静、让人心生柔情和悲悯……那是怎样的心灵世界和物质世界以及外部自然的交汇？

这一小段时间的黄昏里，每一天，我先散步，然后，去弹四十分钟左右钢琴。我是从小汤开始，每天一小段一小段练习。有时只是静静地坐一会，那些音符使我内心安静，它们排在一起，成为有情有义的乐和

曲。我一直不会弹到很好，但我也从不急迫。一个曲子，如果弹到四五十分钟还没弹好，也就不再继续，因为还有明天。只是享受这一小段一个人关了门独自坐在琴房里的时光。

一个人居然会这么慢地弹这些用于练习的曲子。亦如看书，一夜挑灯不眠看书的事我也不会了，我每天也许只是看很小一段，慢慢地读下去。读过了，也不强迫自己记得，如果忘记，哪一天又想起，再看一次。这一天，慢慢地过来，如此安好的一天，没有特别的枝蔓，没有特别虚度。特别欢喜，如果有，那我还是有的。

一个人活到完整，那要很久，要等到所有熟悉的四季再见都无新鲜和惊奇。这一生，我们走的路，都是很多人在走的路，没有一个人可以完整地了解一个人，所以每看一些传记，都会一笑。一个人对一个人以为的了解，那一定有无知和自恃，每个人身上都有善，也有恶，有美好，有不堪，即如我，一直想遵家训好好做人，可我在内心也有坏脾气，也有怒和不能忍，也有骄傲和不可理喻……那是，我不必为每个人、每件事都用出我的好，我本也无那么多美德……所以，一直修炼。■

我愿意(外一首)

文/苏小和

我愿意在一条大河面前
怀想一滴水的弱小。
我愿意在一座城市的怀抱
同情一条胡同的孤独。
我愿意在拥挤的森林中
悼念一片树叶的死亡。
我愿意在无边的宇宙里
赞美一个人的短暂。
我愿意所有人都在笑的时候
有个人没有忘记哭。

我愿意天空是一面镜子
无论在哪里，我都能看见自己的脸。
我愿意所有的人啊努力向前奔跑
但一棵树在水边，正在整理她的发梢。
我愿意在冬日的海滩
叫醒一粒正在燃烧的沙子。
我愿意在大片开阔的皮肤中间
守望那一道小小的伤口。

给母亲的信

我的妈妈在一小节的时间里老去
然后又在所有的时间里永恒。
我记得妈妈青春时代明亮的头发

也记得妈妈此时此刻塌陷了的嘴唇。
妈妈，我出生之前，你就是我的妈妈。
等到我死了，我依然是你的孩子。



野趣
摄/王卫军

静静地吃单位食堂的菜

文/周伟

这个春节有两点与以往不同。

首先是静——我只说南京市。南京规定全市城区不准燃放烟花爆竹，这规定在除夕夜显示了作用。零点前后是往年放鞭炮的高峰，电视屏幕上，光看朱军、董卿嘴巴动，根本不知他们在说什么。我不知城区其他地方执行得如何，我居住的小区今年竟没有一家违规的。大年初一新闻报道全国有100个城市空气严重污染，还有外地朋友在微信中抱怨清晨的马路上尽是鞭炮屑，简直下不去脚。

若干年前实施过定点燃放。我去附近的燃放点看过，那是一个路口，只见浓烟滚滚，火焰奔突，燃放者在其中窜来窜去如同鬼影。胆小的人不敢进入核心区，远远的就点上了，燃放区迅速扩大，“定点燃放”实际效果很差。有人抱怨过年没年味，后来各地相继取消了相关规定，后果大家都

知道的，但却无法抱怨，因为人人都是受害者，大多数人同时又是施害者——中国的事向来如此。

还是彻底禁放好，不能太指望国民的自觉性。醒来第一眼看到阳光从窗帘下探进来，继而想到是大年初一，大多数人恐怕从来没有过这种感觉。

今年春节的另一奇葩之处是很多单位都发了食品。工会给职工发点福利是允许的（不是现金），于是单位食堂在节前狠忙了几天，让每个职工驮着大包小包的熟食回家。

这事说不上对错，既然没钱发，熟食就是一种安慰。问题是食堂只能做大锅菜，以肉丸为例，几乎所有食堂都发了肉丸，而这肉丸都具有掉到地上不碎的坚硬。我在节前接到两个电话，问熟肉丸怎么烹饪。这两人不是一个单位的，可见各单位厨师都只有那几招；这两人都问熟肉丸要不要放酱油，南京的厨师用盐从不吝

啬，放不放酱油的确是个问题。不放，白不拉叽的怎么吃？放吧，一个肉丸就可能让你喝十杯水。这个问题我回答不了。我离开国营单位20多年了，在我记忆中，单位发副食品是20世纪80年代的风气。这些年在外吃年夜饭、过年出外旅游的越来越多，每个片区又都有大型超市，实在没必要在年把冰箱塞满。

禁放是好事，单位发熟食呢？从长远看也是好事。职工不会长久忍受摔不碎的肉丸的，那就会促使单位食堂的厨师提高技艺、增加菜品，使熟食达到星级饭店的水准。到那时，春节一片寂静，人家在家吃单位食堂的菜，饭店全部打烊，这样也挺好。■